

我市出台工程建设新规

# 市政公用设施精细化建设管理

本报讯(记者 黄兰芬 通讯员 尹鹏)记者日前从市住建局获悉,《咸宁市市政公用设施精细化建设管理技术规定(第一版)》已经正式出台,从今年5月1日起执行。新规实行后,所有市政公用设施建设项目,均应在设计阶段、施工阶段明确具体的精细化建设

要求。

据介绍,实行新规是为了提高咸宁市城市建设水平,加强城市市政基础设施建设精细化管理。新规适用于咸宁市主城区范围内新建、改建、扩建基础设施项目的建设管理。咸宁市下辖县市区的基础设施项目,主城区范

围内的公路设施参照新规实施。

新规中,对人行道铺装、无障碍缘石坡道、路缘石、车止石、二次过街安全岛、路面抬升、车行道优化、交通标线及标志版面、杆件整合、井盖、雨水口、人行道树池与行道树共12项城市细节建设,给出详细的设置原则和实

施要点。怎么去建?建多大规格?其中一目了然。

市住建局相关负责人表示,市政设施精细化建设是提升市民在途感受、确保市民安全出行的重要手段。此举能提升城市品质,提高人民幸福指数。

## 精心“绣”出城市好品质

解读《咸宁市市政公用设施精细化建设管理技术规定》

●记者 黄兰芬

在4月23日的全市市政公用设施精细化建设管理观摩会上,就为什么实行精细化建设,怎么推行精细化建设进行重点解读。

### ■为什么实行“精细化”?

咸宁经常有市民反映城市建设管理的一些问题。比如:人行道不畅通、杆线杂乱、井盖下沉导致跳车、道路积水、人行道树木分枝点过低导致通行不便等等。

习近平总书记指出,城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。一流城市要有一流治理,要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。既要善于运用现代科技手段实现智能化,又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平,绣出城市的品质品牌。

咸宁市委市政府多次强调,精细化必须贯穿城市建设全过程,否则会出现“边建设边破坏,挖了填填了挖,总也好不了”的现象。因此,要好好研究一下咸宁城市建设管理全流程的规范和标准。通过示范带动和精细管理,引导全社会共同爱护、参与、支持城市建设管理,形成齐抓共管、共建共享的良好氛围和良好循环。要以精细化高水平的城市建设管理成效,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



可以说,城市精细化建设,是人民群众的热烈期盼,是国家的殷殷嘱托,是咸宁市委的多次强调。因此,在今年4月份,咸宁出台了地方性的,城市建设管理全流程的规范和标准《咸宁市市政公用设施精细化建设管理技术规定》。

### ■怎么样推行“精细化”?

树立标杆。目前,咸宁城区已经建成一批精品市政工程,他们是精细化建设的示范样板工程。比如:教育路、淦河沿河路绿化景观、玉泉街、十六潭东入口、泉塘路等等。

精细化建设体现,比如:教育路的立篦式雨水口设计。相比于平篦式雨水口,立篦式外形美观大气,避免了路面雨水口易损坏的缺点,其不足在于集水能力较差。为了尽量减少立篦式雨

水口这一不足,项目全线每隔50m处布局双侧壁式雨水口,并在最低点增设一道雨水口,经建设者在大雨天气观测,过水能力满足实际需求。

认清差距。在此次观摩会上,咸宁市城市规划设计院搜集长安大道、金桂路、书台街、茶花路等城区多个新旧路段的现状,在井盖、雨水口、道路、绿化带、电线杆等多处出现问题,在精细化建设管理上缺失,与其他大城市相比有差距。因此,咸宁城市建设者和管理者需要认清差距,奋勇直追。

规划引导,规范指导,齐抓共管。规划需要反复论证,需要结合项目进行详细梳理,这样才能出精品项目;目前详细的精细化建设管理规定已制定,要按照细节做到位;什么样的业主就有什么样的项目,业主要履责,主管部门时刻要到项目督导,及时发现特点亮点及时表扬,其他相关部门也要把城市当家一样建设。

### 精细化样板工程 ——泉塘路

泉塘路是为解决玉泉校区上、下学造成银泉大道拥堵而打通的微循环道路,道路全长约460m,道路红线宽11~12米,建设总投资约850万。本道路工程由咸宁市城市规划设计院规划和设计,中建富林集团有限公司承建。



#### 亮点一:多杆合一

为减少交通设备占用道路空间,本项目采用4杆合一。



#### 亮点二:即停即走停车位

因该道路在小学门口,为方便上下学期间,家长接送,特设置了即停即走停车位,时间不能超过5分钟。



#### 亮点三:彩色人行道

考虑到更好的为周边居民和周边小学生出行打造一条有趣、有爱、安全、环境优美的道路,人行道面层采用陶瓷颗粒铺装工艺(厚度不低于5毫米);两边10cm宽蓝色陶瓷颗粒线条+中间满铺红色陶瓷颗粒+卡通图案(每个图案间距6米左右)。(黄兰芬整理)

## 精细化建设出精品工程

市住建局项目管理经验分享

●记者 黄兰芬 通讯员 尹鹏

市住建局在过去的2年里,通过考察学习、以及在城区玉泉街、教育路、猫山路、泉塘路、十六潭公园等项目上的实践,总结了一些经验。在此,该局分享一些项目精细化建设管理经验。

### 定项目:广泛征集,精心挑选,逐个敲定

从顶层谋划、项目局谋划、各主管部门推荐、规划院、项目库来源、人大议案、政协提案等多渠道征集项目。之后,广泛征集各方意见与建议,汇总形成部门项目库。再者,根据各方的意见汇总,逐个进行踏勘和初步研究,列出项目清单初稿,为下一步工作做准备。根据项目清单初稿,逐个研究,拟定初步方案,最后邀请各部门专家研究,最终形成正式的项目清单,上报市政府。

为了让项目顺利推进,在项目清单时,充分考虑项目的工程内容以及投资规模,在市政府出示年度项目建设计划后,予以实施。

### 设计规划:现场考察,多次专家审核

修建规划基本原则是,与周边环境融合协调,便民惠民、方便出行、尽量兼顾商业体利益。在修建规划阶段,市住建局提前深度介入,掌握项目的建设条件,并提出意见。如:泉塘路在规划阶段,多次实地考察,对泉塘路的用地、小路顺接、浮山水厂出行等问题进行逐一协调。

初步设计由专家进行内审。目的是优化设计、在完善功能、确保安全的条件下尽可能节约投资、概算审核。之后就由发改委组织专家评审。

施工图出图前的内审除设计单位校对审核外,还请专家进行审核,提出意见,完善内容,提升设计深度与质量。对接其他单位与各部门对接相关事宜。如与路灯局、交警、城管等部门沟通。

### 施工:具体到人,图纸会审,技术交底

设定三级管理责任制:主管领导负责项目全局管理;分管领导负责分管项目进度、质量、投资与安全管理;配备1~2名现场负责人,负责项目现场管理

和协调。

工程开工前进行图纸会审和技术交底,建设方、设计方提出精细化施工要求。施工方与监理提出问题并拿出精细化施工方案、措施。

工程质量“预控”为主。在关键节点施工前,业主与设计方在现场进行技术交底,确保施工单位明确设计意图。如泉塘路、猫山路(在建)进行多次现场技术交底。严格执行工序报验制度,严禁上道工序不合格进入下道工序施工。

此外,设计变更和现场签证手续必须严格按照工程设计变更程序执行。对影响工程质量与使用功能的关键材料,由施工单位提供多家材料的样品,建设方比较后择优选择。实行监理例会制度,一周一例会,对项目精准管理。

### 验收移交:统一时间,集中组织,一次验收

施工单位自查、监理组织预验收。推进“联合验收”机制,实施“统一时间、集中组织、一次验收”的验收模式。验收与移交的资料办理同进行。